

培智新生感觉训练初探

——《视觉训练》教学及反思

冯苗苗

辽宁省抚顺市新宾县特殊教育学校 辽宁新宾 113200

开学之初，我接手了本校的新生班——培智一班。这个班有4名同学，3名重度智障儿童，一名中度智障儿童。这些孩子目光呆滞，感知、认知、自理能力都比较差，无法完成日常的基础知识学习和生存技能学习。不能用言语很好地表达自己的要求，经常注意力不能集中，走路常常撞桌椅，手上很脏就去揉眼睛……怎样教育这些孩子？能不能通过康复训练课来改善他们的现状，帮助他们学习，提高他们各方面的能力呢？针对培智一班的学生情况我开始了康复训练课的尝试探索。以《视觉训练》一课的教学为例。

一、教学目标的确立

根据学生特点分析确立了以下教学目标。

(1) 通过尝试活动，能力较强的学生能正确的说出眼睛的名称，了解它大概的位置。能力较弱的学生在教师的提示下说出眼睛的名称，了解它的位置。

(2) 在教师的提示下知道眼睛的用途。

(3) 教育学生要保护好眼睛。

二、教学重点和难点的确定

根据本班学生的认知水平，确定本节课的教学重点是认识自己的眼睛，对他们的眼睛进行训练。

教训难点放在对眼睛的训练上。

三、教法和学法的确定

采取以游戏为主的教学模式，充分利用多媒体课件，让孩子在游戏中获取知识。

四、教学过程设计

(一) 课前准备

播放《上学歌》准备上课。

击掌点到，手指操。认识眼睛，在老师的帮助下找到眼睛的位置，初步了解眼睛的功能。

(二) 导入新课

教师出示布娃娃：今天老师给大家带来了一个好朋友。瞧，大家好，我是小美（出示布娃娃）很高兴看到大家，初次见面握握手吧，你好！握了手我们就是好朋友了，那我可要考考你，你们知道我是用什么看到大家的吗？（眼睛）

师：说的真好，跟老师说一遍：眼睛。谁愿意站起来说给大家听，这是什么？这是眼睛。你的眼睛在哪？（摸摸它）我们的眼睛会干什么呢？怎样让它变得更灵活、更敏锐呢？这个答案需要同学们一起来探索。

(三) 探究新课

(1) 看图识物——小美给大家带来了很多礼物，你想要

吗？你要通过看图片来找到这些东西（课件展示）开始！你看到了什么？（我们的眼睛能看到各种东西）

(2) 眼随物走——眼睛不仅能看到各种东西，还能追上移动的物品哦！不信你看光在哪？指出来（同学们的眼睛真敏锐，能追上移动的物品）你还可以下地来追逐一下亮光，看谁能踩到它！

(3) 分辨颜色、形状——小美遇到了一个难题，看小美怎么说：“小朋友们帮帮我吧，我找不出积木的颜色和形状了。”谁想帮助它？倒出积木，分别找出和老师手里一样颜色和形状的积木。

我们的眼睛厉害吗？它不仅能看到各种东西，还能追上移动的物品，而且还能分辨出颜色和形状。小朋友们眨眨我们厉害的眼睛吧。闭上眼睛，什么都看不到了吧？天啊！太可怕了！我们一定要好好保护我们的眼睛（不要用脏手摸、戳，要养成用眼的好习惯）

(四) 教学反思

今天每个小朋友都有进步！老师真高兴！我们认识了眼睛，眼睛能看各种东西，能追上移动的物品，还能分辨颜色形状。它太厉害了，它可是我们的好朋友。我们要好好的保护它们，记住了么？小美就要和大家说再见了，不过大家不用难过，下节课小美将继续来到我们的课堂和大家共同学习其他内容，什么内容呢？细心地小朋友会在下面的儿歌中有所发现。

最后，师生一起边听儿歌《我的五官》边跳舞。

五、教学反思

通过这节课的训练使学生都能积极的参与到课堂中来，很好的对学生的视觉注意力、记忆力、辨别力进行了训练。学生能够通过目测对物体的颜色、形状做出基本的判断，在眼随物走环节中，学生不仅训练了视觉的灵活性，而且让学生的多种感官参与到了训练中，训练效果很好。

对培智学生的训练是一个长期而又艰苦的过程，这样的训练过程类似游戏，但又不是游戏。它能使学生一直处在轻松愉快的气氛中，在无意识的状态下改善他们的现状，帮助他们学习。这样的训练课对培智学生很重要，在以后的教学中应该长期坚持、循序渐进，设计科学有效地训练计划，做好每一次的训练。让培智学生的身心在快乐中得到发展，通过训练来提升培智学生各方面的能力。